
 
 

ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2025 DO COLEGIADO DO PROGRAMA 

DE DOUTORADO EM DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 

Aos nove dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco às quinze horas e 

quarenta e cinco minutos, reuniram-se, presencialmente, na sala de reunião da Casa de Leitura 

da UFERSA os seguintes professores: prof. Airton Torres Carvalho, prof. Cristiano Queiroz de 

Albuquerque, profa. Cristina Baldauf, profa. Diana Gonçalves Lunardi (vice-coordenadora), 

profa. Emanuelle Fontenele Rabelo, Prof. Heitor de Oliveira Braga, prof. José Luís Novaes 

(Coordenador), profa. Lilian Caporlingua Giesta Cabral, Prof. Rafael Rodolfo de Melo, o 

pós-doutorando Paulo Henrique Dantas Marinho e a representante discente Nara Poliana 

Meneses de Oliveira. A pauta da nona reunião, a ser deliberada pelo colegiado do doutorado 

PRODEMA UFERSA, ficou assim constituída: primeiro ponto: Apreciação e deliberação 

sobre o pedido de aproveitamento de créditos da discente Andréa Soares Marinho; segundo 

ponto: Apreciação e deliberação sobre o relatório individual de atividades docentes, referente 

ao ano de 2025, do professor Dr. Heitor de Oliveira Braga; terceiro ponto: Apreciação e 

deliberação sobre o pedido de renovação de vínculo como professor visitante do Dr. Heitor de 

Oliveira Braga; quarto ponto: Apreciação e deliberação sobre a solicitação de pós-doutorado 

voluntário do Dr. Leandro Vieira Cavalcante, sob a supervisão da profa. Cristina Baldauf; 

quinto ponto: Apreciação e deliberação do relatório final do estágio de docência da discente 

Marcia Ellen Chagas dos Santos; sexto ponto: Apreciação e deliberação sobre a inclusão de 

coorientação referente a período retroativo, da discente Yohanna Ribeiro Klafke; sétimo  

ponto: Apreciação e deliberação sobre a banca de defesa de tese de doutorado da discente 

Yohanna Ribeiro Klafke [Examinadores: Dr. Henrique Elias Pessoa Gutierres (UFPB), Dra. 

Maria Cristina Basilio Crispim da Silva (Prodema UFPB), Dra. Cecilia Irene Perez Calabuig 

(Prodema UFERSA) e Dr. José Lucas dos Santos Oliveira (UNIVASF); Suplentes: Dra. Yedda 

Christina Bezerra Barbosa de Oliveira (IPAS) e Dr. Hudson Toscano Lopes Barroso da Silva 

(UFERSA)]; oitavo ponto: Apreciação e deliberação sobre a solicitação de prorrogação do 
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prazo de defesa de tese da discente Sofia de Oliveira Cabral e do discente Júlio César 

Rodrigues de Sousa; nono ponto: Apreciação e deliberação sobre a banca de qualificação da 

discente Giovanna Martins Wanderley [Banca: Dr. Leonardo Querido Cardenas (UFERSA), Dr. 

Felipe Bento Albuquerque (IFRN), Dr. Gilberto Rodrigues (UFPE)]; décimo ponto: Outras 

ocorrências. O prof. José Luís Novaes iniciou a reunião dando boas vindas a todas as pessoas 

presentes e em seguida apresentou a pauta da reunião, que foi lida e aprovada por unanimidade. 

PRIMEIRO PONTO. O prof. José Luís Novaes apresentou a documentação referente ao 

pedido de aproveitamento de créditos da discente Andréa Soares Marinho, que foi apreciada e 

aprovada pelos presentes. SEGUNDO PONTO. O prof. José Luís Novaes apresentou o 

relatório individual de atividades docentes do professor Dr. Heitor de Oliveira Braga, referente 

ao ano de 2025. Após apreciação dos presentes, o relatório individual de atividades foi 

aprovado por unanimidade. TERCEIRO PONTO. Tendo em vista a documentação 

apresentada, após apreciação, os membros do colegiado deliberaram pela aprovação do pedido 

de renovação de vínculo do professor visitante do Dr. Heitor de Oliveira Braga. QUARTO 

PONTO. O prof. José Luís Novaes apresentou aos presentes a solicitação de pós-doutorado 

voluntário do Dr. Leandro Vieira Cavalcante, que deverá ocorrer sob a supervisão da profa. 

Cristina Baldauf. Os membros do colegiado deliberaram pela aprovação desta solicitação e a 

vice-coordenadora do Prodema UFERSA, profa. Diana Gonçalves Lunardi, sugeriu que fosse 

elaborado um documento com informações sobre plano de trabalho, cronograma, local de 

lotação, supervisão e período de estágio pós-doutoral, a ser encaminhado à Pró-Reitoria de 

Pesquisa e Pós-Graduação da UFERSA, para formalização do vínculo. QUINTO PONTO. 

Após apreciar o relatório final do estágio de docência da discente Marcia Ellen Chagas dos 

Santos, os membros do colegiado deliberaram pela sua aprovação. SEXTO PONTO: Após 

apreciação da documentação referente a solicitação de inclusão de coorientação de doutorado, 

referente a período retroativo, de junho de 2023 a dezembro de 2025, da discente Yohanna 

Ribeiro Klafke, os membros do colegiado deliberaram pela sua aprovação. SÉTIMO PONTO: 

Tendo em vista a documentação apresentada, após apreciação, os membros do colegiado 
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deliberaram pela aprovação da composição da banca de defesa de tese de doutorado da discente 

Yohanna Ribeiro Klafke. OITAVO PONTO: Após apreciação da solicitação de prorrogação do 

prazo de defesa de tese da discente Sofia de Oliveira Cabral e do discente Júlio César 

Rodrigues de Sousa, os membros do colegiado deliberaram pela sua aprovação, com data de 

defesa de tese de doutorado até fevereiro de 2026.  

NONO PONTO: Tendo em vista a documentação apresentada, após apreciação, os membros 

do colegiado deliberaram pela aprovação da composição da banca de qualificação da discente 

Giovanna Martins Wanderley. DÉCIMO PONTO: Em outras ocorrências, o prof. José Luís 

Novaes, coordenador do Prodema UFERSA, informou que a próxima reunião ordinária está 

prevista para o início de março de 2026, quando apresentará, para apreciação, o calendário de 

reuniões ordinárias deste colegiado. Informou também que o coordenador do Prodema 

UFERSA passa a receber a gratificação FG-4, no valor de R$295,20, sendo previsto um 

reajuste para R$321,77, em janeiro de 2026. Nada mais havendo a discutir, o prof. Prof. José 

Luís Novaes agradeceu a presença de todas as pessoas, encerrou a reunião e, eu, Diana 

Gonçalves Lunardi, lavrei a presente Ata, que após lida, foi aprovada por todos os presentes. 

 

Mossoró, 15 de dezembro de 2025. 
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